

## LEGISLAȚIA NAȚIONALĂ ȘI VINURILE IGP

**OLGA MOGÎLDEA, CORNELIA VOINESCO, SVETLANA COCIORVĂ**  
*doctorande, Facultatea Horticultură, UASM*

Conform Legii nr. 57 din 10-03-2006, producerea și comercializarea produselor vitivinicole cu Indicație Geografică Protejată (IGP) și a produselor vitivinicole cu Denumire de Origine Protejată (DOP) se efectuează conform actelor normative aprobate de către Guvern - HG. Nr. 356 din 11-06-2015 cu privire la aprobarea reglementării tehnice „Organizarea pieței vitivinicole”

Această reglementare tehnică stabilește regulile generale privind organizarea pieței vitivinicole, normele privind potențialul de producție, cerințele specifice privind obținerea produselor vitivinicole, etapele de organizare a fabricării și comercializării produselor vitivinicole cu DOP și cu IGP, modul de elaborare și omologare a caietului de sarcini.

În prezent, în Republica Moldova sunt delimitate 4 regiuni vitivinicole destinate producerii produselor vitivinicole cu IGP: Codru, Ștefan Vodă, Valul lui Traian și Divin.

„Indicația geografică” semnifică denumirea unei regiuni, localități sau a unui loc determinat sau, în cazuri excepționale, a unei țări utilizată pentru a desemna un produs originar din această regiune, localitate, loc determinat sau țară, care corespunde următoarelor cerințe:

- posedă o calitate specifică, o reputație sau alte caracteristici care pot fi atribuite ariei geografice respective;

- strugurii din care este fabricat produsul provin, în proporție de cel puțin 85 %, exclusiv din aria geografică respectivă, restul de 15 % provenind din alte arii ale Republicii Moldova;

- producția are loc în aria geografică respectivă;

- produsul este obținut din soiuri de viță-de-vie aparținând speciei *Vitis vinifera* sau unei încrucișări între *Vitis vinifera* și alte specii din genul *Vitis* (soiuri de selecție nouă).

Toate IGP-urile sunt protejate atât în Republica Moldova, cât și în UE și se efectuează în conformitate cu Legea nr. 66-XVI din 27 martie 2008 privind protecția indicațiilor geografice, denumirilor de origine și specialităților tradiționale garantate.

Fabricarea și comercializarea produselor vitivinicole cu IGP se organizează după următoarele etape:

1. Constituirea asociației de producători în aria geografică delimitată respective;

2. Elaborarea și omologarea caietelor de sarcini privind fabricarea produselor cu IGP;

3. Depunerea cererii și înregistrarea denumirii de origine sau a indicației geografice de către asociația de producători sau de către un producător, la Agenția de Stat pentru Proprietatea Intelectuală, în concordanță cu Legea privind protecția indicațiilor geografice, a denumirilor de origine și a specialităților tradiționale garantate;

4. Luarea în evidență în Registrul vitivinicol a producătorilor de struguri destinați fabricării produselor vitivinicole cu IGP și a producătorilor de produse vitivinicole cu IGP;

5. Verificarea respectării prevederilor caietului de sarcini conform Legii privind protecția indicațiilor geografice, a denumirilor de origine și a specialităților tradiționale garantate;

6. Luarea în evidență și certificarea produselor vitivinicole cu DOP și cu IGP conform prevederilor caietului de sarcini.

Activitățile ce țin de verificarea respectării cerințelor și condițiilor stabilite în caietul de sarcini sunt coordonate de către Oficiu Național al Viei și Vinului, care se efectuează anual, pe parcursul întregului ciclu tehnologic, de către organismele de evaluare a conformității cu funcții de certificare a produselor vitivinicole cu DOP și/sau cu IGP, acreditate și recunoscute conform legislației în vigoare, desemnate de către Minister - Inspectoratul de Stat pentru Supravegherea Producției Alcoolice de pe lângă Minister.

Anual asociațiile prezintă Oficiului Național al Viei și Vinului declarații privind cantitatea de struguri recoltată sau achiziționată, cantitatea de produse vinicole obținută pe categorii de produse și despre soldurile de produse înregistrate înainte de începerea sezonului de prelucrare a strugurilor.

**Conducători științifici:** conf. univ., dr. **Gheorghe NICOLAESCU**, lector univ., dr. **Mariana GODOROJA**